



习近平向巴西总统卢拉致慰问电

新华社北京3月26日电 3月26日,国家主席习近平向巴西总统卢拉致慰问电。习近平表示,顷悉卢拉总统罹患流感和肺炎,不得不推迟访华,我谨向你表示诚挚慰问。祝愿总统先生早日康复,欢迎你在双方方便的时候尽早访华。

五村十年话变迁

——循着习近平总书记山西乡村考察足迹看乡村振兴

新华社记者 赵东辉 晏国政 孙亮全 李紫薇

春和景明,万物昭苏。春耕备耕在山西由南到北次第展开。党的十八大以来,习近平总书记三次来到山西,深入多个

村庄,对推进脱贫攻坚、乡村振兴等工作作出重要指示。踏上新征程,我们循着习近平总书记的足迹,再次上太行、访吕梁,深入总书记到过的五个村庄,听乡亲们讲述这十年的变迁,感受乡村振兴的勃勃生机。

(下转第3版)

习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信

新华社北京3月26日电 3月26日,国家主席习近平向中国发展高层论坛2023年年会致贺信。

习近平指出,当前,世界百年未有之

大变局加速演进,局部冲突和动荡频发,世界经济复苏动力不足。促进复苏需要共识与合作。中国提出全球发展倡议,得到国际社会的广泛支持和积极响应。中国将坚持

对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇。中国将稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,推动各国各方共享制度型

开放机遇。中国发展高层论坛2023年年会当日在北京开幕,主题为“经济复苏:机遇与合作”,由国务院发展研究中心主办。

新时代新征程新伟业 贯彻落实两会精神

本报记者 李娜

“适宜的激励机制,畅通的成长通道,是对一线职工最好的支持和鼓励!”近日,全国人大代表、国网四川电力广安供电公司共产党员服务队队长蒙媛热情洋溢地向同事传达两会精神时,总会提起不久前四川工会举办的大型活动。

2月22日,2023年川渝电力职工职业技能大赛在广安华蓥电力技能实训基地举行,近百名行业内选手以赛为媒互学互鉴。紧接着,四川省首届职工创新大会也拉开帷幕,全省职工在电子信息、装备制造、先进材料等优势产业方面取得的375项优秀创新成果集中亮相,“蒙媛技能大师工作室”团队的创新项目也在其中。这是四川工会持续做好“工匠型”人才培养“大文章”的一个缩影。

当前,四川省总工会明确将学习宣传贯彻全国两会精神作为重要政治任务。四川省委常委、省总工会主席赵俊民创新提出“345”工作思路,在部署学习贯彻全国两会精神时,特别强调全省各级工会要聚焦两会提出的重要目标任务,围绕中央、省委重大工程、重大项目、重点产业,持续抓好工会助力“拼经济、搞建设”工作,广泛深入持久开展区域性、行业性劳动竞赛和“川字号”技能大赛,强化“五小”等群众性创新活动,实施工匠级人才梯次培育“百千万”计划,培育更多的大国工匠、四川工匠,推进产业工人队伍建设改革走深走实,提升工会服务中心大局的贡献率。

近年来,四川工会积极发挥在“产改”中的牵头抓总作用,大力开展劳模和工匠人才创新工作室创建工作,多措并举实施高技能人才振兴计划。累计选树大国工匠4人,四川工匠180人,市(州)级工匠3101人。2022年底,全省技能人才达1077万人,其中高技能人才232万人,与2018年底相比分别增加34.8%、55.7%,高技能人才区域辐射带动能力全面提升,“产改”阶段性成效显著。

四川工会推进“产改”走深走实,提升服务中心大局贡献率

做好“工匠型”人才培养“大文章”

(下转第2版)

全国文物行业职业技能大赛总决赛收官

本报太原3月26日电 (记者李彦斌 朱欣)2022年全国行业职业技能大赛——全国文物行业职业技能大赛总决赛今天在山西省太原市闭幕。经过两天激烈角逐,6个比赛项目共产生一等奖10名、二等奖22名、三等奖42名。

此次大赛采用理论和实操相结合的方式考核,理论考核占20%,实操占80%。总决赛现场,10名选手从200多名选手中脱颖而出,荣获一等奖——山东曲阜市三孔古建筑工程管理处刘令伟、山西蓝胜古建筑设计有限公司朱小林荣获木作文物修复师项目一等奖;山西省古建筑集团工程有限公司杨永胜、陕西西安市长安区细柳古建筑工程有限公司李永红荣获泥瓦作文物修复师项目一等奖;山西博物院续凯、故宫博物院杨玉洁荣获陶瓷文物修复师项目一等奖;甘肃敦煌研究院李波、陕西咸阳市文物保护中心杨景龙荣获壁画彩塑文物修复师项目一等奖;山西博物院张政敏、山东博物馆任伟荣获金属文物修复师项目一等奖。考古探掘项目一等奖空缺。此外,北京市等10个省份荣获优秀组织奖。

据悉,大赛总决赛参赛选手平均年龄41岁,其中有4名在读学生,其余均为企事业单位职工。从学历看,高学历层次占比较高,本科以上学历达到43%。



新编现代京剧《林祥谦》在京首演

为纪念京汉铁路工人大罢工100周年,林祥谦烈士牺牲100周年,3月26日,新编现代京剧《林祥谦》在北京长安大戏院首演。

该剧由福建省文化和旅游厅、省总工会出品,福建京剧院创作,随后还将赴郑州、武汉开展演出活动。 本报记者 李逸萌 摄

相约时尚青岛

3月26日,在青岛奥林匹克帆船中心,几名大会志愿者从主题展板前经过。

当日,2023山东省旅游发展大会在青岛开幕。大会以“相约时尚青岛,共享好客山东”为主题,集中展示山东文化旅游业取得的新成果,旨在激发文旅市场活力,培育产业发展动能,提升“好客山东 好品山东”品牌影响力,向世界展现山东新形象。

为推动文化和旅游深度融合,促进旅游产业高质量发展,山东将出台促进文旅深度融合推动旅游业高质量发展的意见,制定文旅融合高质量发展重点项目清单,以及推进乡村旅游、旅游住宿业高质量发展等专项政策,通过政策引导,夯实行业发展基础,促进文旅消费全面升级,构建具有核心竞争力的现代旅游产业体系,为文旅市场提供源源不断的优质供给。

新华社记者 李紫恒 摄



上海工会打造职工创新成果全链条转化平台

为高质量发展添加“职工创新增量”

本报讯 (记者裴龙翔)每年举办至少一场职工科技成果展;组织一批职工创新创造发明成果参与拍卖交易、成果路演和信息发布;举办一场“职工专利技术创新竞赛”……记者从上海市总工会获悉,今年上海市总工会以松江

区为试点,打造职工创新成果全链条转化平台,建设知识产权交易专业场所,全力打通工会助推职工创新成果转化的实践之路。

目前,上海已有7位一线工人获国家科技进步二等奖,9项成果获全国职工优秀技术

创新成果,39项成果获上海市科技进步奖。近3年,上海工会共资助职工发明专利6465项,发放奖金1293万元。

为进一步调动职工群众增强高质量发展的创新活力,近期上海市总在松江区试点打

造职工创新成果全链条转化平台,集聚全市职工发明专利项目、创新型工匠人才资源,推动项目落地见效,将长三角G60科创走廊职工科技成果发布交易中心打造成为上海市职工创新成果转化一流新平台。在此基础上,总结推广松江经验,加大与上海市科委、市科协、市知识产权局等政府部门的合作力度,着力构建职工创新成果转化多部门协同推进机制,推动群众性创新活动纳入城市创新体系和企业研发体系,让职工岗位创新有环境,成果培育有土壤,成果转化有平台。

(下转第3版)

大庆油田累计生产原油突破25亿吨

本报黑龙江大庆3月26日电 (记者张世光 实习生汪硕伟)“5、4、3、2、1……”今天上午,伴随着大庆油田智慧指挥中心屏幕上的倒计时,中国石油大庆油田宣布:大庆油田累计生产原油突破25亿吨,占全国陆上原油总产量的36%。当天下午,围绕“一稳三增两提升”发展目标,大庆油田举行了相关主题劳

动竞赛。自2003年至今,大庆油田油气当量始终保持在4000万吨以上,至今累计为国家贡献原油25亿吨。站在新的历史高度,面对新的发展要求,大庆油田从高质量发展的角度提出了“一稳三增两提升”的奋斗目标。“一稳”是指实现原油3000万吨高质量稳产;“三增”

是指天然气要增、非常规勘探开发要增、新能源要增;“两提升”包括“提升科技创新能力”“提升发展质量效益”。

为了实现这个发展目标,大庆油田在今天下午启动了“高擎标杆当旗帜 一稳三增两提升”主题劳动竞赛活动。此次竞赛围绕“比生产、赛成绩”“比标准、赛质量”“比效益、赛

成本”“比科技、赛攻关”“比技能、赛水平”等8个方面开展,确保大庆油田在稳油增气、持续发展、生产服务等方面均有量的提升和质的发展。

中国石油天然气股份有限公司副总裁、大庆油田党委书记、公司执行董事朱国文在劳动竞赛启动仪式上要求油田全体职工,从产油25亿吨生动实践中,把握国之脊梁的厚重,体悟路之求索的艰辛,认清梦之奔赴的坚实,凝聚力量、砥砺前行,继续高唱“我为祖国献石油”的主旋律,奋力走好延续25亿吨辉煌的新长征路。

北京围绕区级工会加强年工作,推动基层工会活起来、强起来

一场直击实际问题的座谈会

本报记者 赖志凯

“我觉得困难职工界定标准有点高,按标准,符合条件的职工比较少。”北京市房山区拱辰街道总工会主席曹云清说出了工作中遇到的困惑。

“这个问题我来回答。”北京市总工会职工服务部部长廖志华接过话茬,“其实,现在的界定标准并不高。工会对困难职工的认定标准是参考民政系统低保、低收入家庭标准制定的。在家庭人均收入的认定上,还对职工家庭刚性支出和必要成本的认定给予了更全面、细致的考量,这主要依托咱们基层工会对困难职工家庭的深入了解和评估。不过,曹主席的问题也提醒我们对政策的解

读不够,下一步我们要加大这方面的力度。”

这是北京市总“区级工会加强年”工作组赴房山区召开座谈会的一个场景。也是今年北京围绕开展区级工会加强年工作,“一竿子插到底”为基层解决实际问题的一个侧面。

“专职工会社会工作者现行退休年龄的规定能否修改?很多人反映现在生活水平高,身体好,还能为社会做贡献却退休了,有没有解决办法?”座谈会上,房山区总工会二级巡视员李建坡抛出了一个新问题。

廖志华说:“专职工会社会工作者的退休年龄一直参照社区工作者的有关规定执行。2022年底,新的管理办法已经颁布,专职工会社会工作者的管理办法也会参照修订,修订以后可以解决这个问题。”

“我们基层工会花钱总是缩手缩脚,尤其是在突发事件预算外支出方面……”又是一个新问题。

“经审工作就是为工会经济活动的正常开展保驾护航的。不花钱是不作为,乱花钱是乱作为,花好钱是真作为。只要把每一分钱都用到职工身上,履行好程序,就不会有问题的。我们来的主要目的就是要解决实际问题。”

大家一问一答,座谈会变成了答疑会。会后,北京市总“区级工会加强年”工作组座谈还逐项列出清单,提出具体举措,共同推动问题解决。对于需要与党委、政府沟通协调解决的问题,会及时向地方党委通报,推动地方党委共同研究解决。对于可以利用工

会自身资源解决的问题,将推动人力、财力、物力下沉,充实区级工会工作力量,赋予更多资源手段。对于要依靠区级工会自身努力解决的问题,将指导督促区级工会发挥主观能动性,推动问题解决。

去年9月,北京市总召开全市工会系统“区级工会加强年”专项工作部署会,启动了这项工作。今年,北京市总将利用一年时间,坚持上级工会对口联系指导与发挥区级工会主体作用相结合、顶层设计与基层创新相结合,完成对口联系、调查研究、解决问题、巩固深化4项重点任务,推动区级工会努力实现政治引领强、组织功能强、服务阵地强、制度机制强、作用发挥强的五强目标,真正使基层工会建起来、转起来、活起来、强起来。